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Na wypełnienie części B przeznaczono 60 minut. 

Po upływie tego czasu podpisane testy zostaną zebrane 

i nastąpi przerwa przed dalszą częścią egzaminu. 
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Przykład: Gdy szłam parkiem Matejki  (park Matejki)0, zachwycałam się drzewami 

              pokrytymi  róŜnokolorowymi li śćmi (róŜnokolorowe liście)0. 

 
  

 

 

W zeszły weekend poszedłem z kilkoma  ............................................. (przyjaciel)1 pod 

............................................. ................................................ („Biały Orzeł”)2,3. Przy jednym ze 

stołów siedziało kilku .............................................. (męŜczyzna)4, wśród których 

rozpoznałem  dwu ........................................... ............................................ (znajomy 

ksiądz)5,6 i jednego ................................................. (sędzia)7. Okazało się, Ŝe w zajeździe 

odbywa się spotkanie poświęcone ..........................................  ................................................. 

(nowa fundacja)8,9. Pod koniec spotkania  .................................................. (oczy)10 

wszystkich zebranych ukazał się wielki ekran przedstawiający planowaną siedzibę fundacji. 

 
 
 
 
 
 
 
 

CZĘŚĆ B        POPRAWNOŚĆ GRAMATYCZNA          POZIOM C2           
 
 
8 zadań, 60 minut 
liczba punktów ______ /40 p. 

I. Proszę wykonać zadanie zgodnie z podanym przykładem (odmiana rzeczowników  

i przymiotników).                                                                               ____/5 p. (10 x 0,5 p.) 
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Przykład: Starszy męŜczyzna poczuł się (poczuć się)0 źle. Chwiejąc się (Chwiać się)0 na     

nogach, zaczął szukać lekarstw schowanych (schować)0 w szafce. ZaŜywszy 

(ZaŜyć)0 je, zaczął uspokajać przyglądającego (przyglądać)0 mu się ze    

zdziwieniem psa. 

 
 
 
 

Zobaczyłam ........................................... (potłuc)1 wazon, ........................................... 

(podrzeć) 2 firanki i .................................................... (zmiąć)3 serwetę na stole. Na podłodze 

zaś leŜały całkowicie ................................................... (pognieść)4 kartki powieści, nad którą 

właśnie pracowałam. Pomyślałam, Ŝe jacyś złodzieje ................................................. (wedrzeć 

się)5 do mieszkania, ale nie, to nasz „kochany” kocur narobił takiego bałaganu.  

W dodatku zupełnie nie był .................................................... (przejąć się)6 całym zdarzeniem. 

............................................... (Otworzyć)7 drzwi, zobaczyłam go .............................................. 

(spać)8 w moim łóŜku. Po chwili kocur  ................................................. (podnieść się)9  

i ................................................. (otrzeć)10 o moje nogi. 

 

 

 

 

 

 

II. Proszę wykonać zadanie zgodnie z podanym przykładem (tworzenie imiesłowów oraz 

form czasu przeszłego).                                                                      ____/5 p. (10 x 0,5 p.) 
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Przykład: Wakacje spędziłam z dwiema  koleŜankami  (2 + koleŜanka)0. 

 

 

 

 

W niedzielę wychowawczyni wraz z ...................................  .....................................   (3 + 

rodzice)1 postanowiła zorganizować wycieczkę rowerową do lasu. Miało jechać 

................................. ......................................... (15 + dziecko)2. Niestety, w piątek wieczorem 

zachorowało aŜ .............................. ................................................ (9 +  uczeń)3. PoniewaŜ nie 

było sensu organizować wyjazdu jedynie dla .....................................  .................................... 

(6 + dziecko)4, wycieczkę przesunięto o ...............................  ..............................................  

(2 + tydzień)5.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

III. Proszę wykonać zadanie zgodnie z podanym przykładem (odmiana liczebników  

i rzeczowników).                                                                                ____/5 p. (10 x 0,5 p.) 
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Przykład:  Kupno (Kupić)0  samochodu to świetny pomysł (pomyśleć)0. 

 

 

 

 

- Dzień dobry! Chciałem zapytać, jaka jest cena tego samochodu. Pewnie taka, Ŝe doprowadzi 

mnie do .....................................  (bankrutować)1. 

- AleŜ skąd! Nasz salon ma wspaniałą ...................................... (oferować)2 sprzedaŜy ratalnej 

z niezwykle dogodnymi terminami .................................. (płacić)3. Poza tym muszę panu 

powiedzieć, Ŝe ....................................  (kosztować)4 tego samochodu jest niewiarygodnie 

niski w porównaniu z jego moŜliwościami. To auto moŜe być wykorzystywane do 

................................ (jechać)5 po nawet najgorszej drodze i spełnia wszystkie  

.................................. (wymagać)6 bezpieczeństwa. Gdy tylko usiądzie pan za jego 

................................... (kierować)7 – i będzie pan miał dodatkowo poduszkę powietrzną  

i ..................................... (wspomagać)8 – będzie pan miał okazję docenić jeszcze inne 

elementy ......................................  (wyposaŜyć)9, do których naleŜą...  

- Ale z pana ...................................... (gadać)10! Ja pytałem o cenę, a słyszę tylko to, Ŝe jest 

ona niska w porównaniu z tym czy tamtym. A ja panu powiem, Ŝe ona jest pewnie 

koszmarnie wysoka w porównaniu z moją pensją.  

 

 

 

IV. Proszę wykonać zadanie zgodnie z podanym przykładem (rzeczowniki 

odczasownikowe).                                                                                ____/5 p. (10 x 0,5 p.) 
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Przykład:  Kandydat przepadł 0 w wyborach. 

 

 

Piotra jak na złość _____padła1 grypa i to właśnie w takim dniu. Właśnie dziś miał bowiem 

_____paść2 na kolację do domu Patrycji. Spotkali się miesiąc temu i od razu _____padli3 

sobie do serca. Piotr miał nadzieję, Ŝe ten związek nie _____padnie4 się tak szybko jak 

poprzedni. Aby nie _____paść5 Patrycji i jej rodzinie, postanowił pójść na kolację mimo swej 

choroby. Ubrał się więc ciepło, załoŜył czapkę i owinął szalik dookoła twarzy. Kiedy matka 

Patrycji otworzyła mu drzwi, pomyślała, Ŝe to jakiś zamaskowany bandzior chce ją  

_____paść6 i zaczęła krzyczeć. Kamień _____padł7 jej z serca, gdy wszystko się wyjaśniło, 

ale Piotr czuł, Ŝe _____padł8 w niełaskę i ze wstydu pragnął _____paść9 się pod ziemię. A tak 

chciał dobrze _____paść10!  

 

 

 

 

 

 
Przykład:  Gdy Andrzej rozmawiał ze swoim szefem, twarz mu nagle pobladła  (po/blady). 

    
 

Gdy zobaczyłem Krystynę wczoraj na ulicy, całkiem .................................. (o/niemy)1  

z wraŜenia. Wyglądała duŜo lepiej niŜ w czasie studiów. Po pierwsze – bardzo 

................................... (wy/szczupły)2. Po drugie – jakby .................................... (od/młody)3,  

choć rysy jej twarzy trochę się ................................. (wy/ostry)4. Krysia 

.................................... (za/czerwony)5 się z radości, kiedy powiedziałem jej komplement.  

V. Proszę uzupełnić tekst zgodnie z podanym przykładem, uŜywając następujących 

przedrostków: do-, na-, s-, po-, prze-, pod-, przy-, roz-, w-, wy-, za-.  

                                                                                                            ____/5 p. (10 x 0,5 p.) 

VI. Proszę wykonać zadanie zgodnie z podanym przykładem (czasowniki 

odprzymiotnikowe).                                                                                  ____/5 p. (5 x 1 p.) 

 

  

 

 



C2                                                    Poprawność gramatyczna 7 

 

 

 

 

 

z czasem 

w trakcie 

bez 
względu 

na 

na skutek 

z 
powodu 

w razie 

z 
zamiarem 

 
Przykład: 

0. Wczoraj odwołano wykład, poniewaŜ profesor zachorował. 

Wczoraj odwołano wykład z powodu choroby profesora. 

 

 
1. Udaliśmy się do sekretariatu, poniewaŜ chcieliśmy uściślić termin 

kolejnych zajęć. 
 
___________________________________________________________ 

2. Kiedy rozmawialiśmy z sekretarką, zadzwonił profesor. 
 
___________________________________________________________ 

3. Profesor przekazał, Ŝe obojętnie jaki będzie stan jego zdrowia, przyjdzie 
na następny wykład. 

 
___________________________________________________________ 

4. Postanowił, Ŝe nie będzie leŜał w łóŜku, bo liczy się z tym, co jest dobre 
dla studentów. 

 
___________________________________________________________ 

5. Potem jednak stwierdził, iŜ jeśli mu się pogorszy, zostanie w domu. 
 
___________________________________________________________ 
 

 

 

przez 
wzgląd 

na 

 

 

 

 

 

 

VII. Proszę przekształcić zdania złoŜone w pojedyncze zgodnie z podanym przykładem, 

uŜywając wyraŜeń wybranych z tabelki. Uwaga! Dwa z podanych wyraŜeń są zbędne.      

                                                                                                                   ____/5 p. (5 x 1 p.) 
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 a 
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 tam 

 przy tym 

 jednak 

 te 

 one 

 w których 

 skoro 

 zatem 

 takiej 

 

Według niektórych badaczy, juŜ w 1248 r. istniała w Świdnicy  apteka – 

pierwsza na ziemiach polskich. __Następna 0 tego typu placówka 

powstała we Wrocławiu w 1281 r. Świdnica moŜe _______________1 

uchodzić za kolebkę polskiego aptekarstwa. Trzeba_______________2 

pamiętać, Ŝe XIII i XIV-wieczne apteki nie zawsze zasługiwały na tę 

nazwę. Często były _______________3 po prostu kramami, 

_______________4 sprzedawano zioła, artykuły kolonialne, owoce 

cytrusowe, cukry itp. _______________5 nastawione  głównie na wyrób 

leków oraz kosmetyków i wyposaŜone w sprzęt do_______________6 

produkcji pojawiły się dopiero w XV stuleciu, nie tracąc 

_______________7 swojej funkcji „sklepu kolonialnego”. Świdnica 

_______________8 w tym wypadku nie traci palmy pierwszeństwa, 

poniewaŜ  umowa zawarta w roku 1417 między radą miejską  

a dzierŜawcą nowego typu apteki, _______________9 określająca przy 

okazji prawa i obowiązki aptekarza miejskiego, jest jedną z najstarszych 

_______________10 w Europie.  
 i 

 

 VIII. Proszę uzupełnić tekst wyraŜeniami z ramki zgodnie z podanym przykładem. 

Uwaga! Poszczególne wyraŜenia mogą zostać uŜyte tylko jeden raz. Dwa wyraŜenia są 

zbędne.                                                                                                  ____/5 p. (10 x 0,5 p.)                                                                                                                                                                                   


